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Igaz jó inontlatok.
XIV.

X e m ;i z it boldog, ki sokkal bír, de az. ki 
szív békében él.

boldogság édes vágva természetünkbe oltatott már 
létünk első perezében a bölcs Teremtő által: és ezen ki­
fejezés: „boldogság“ oly varázserővel bir. hogy azt min­
denki tulajdonának szeretné ismerni, vele biztosan dicse­
kedni. és annak állandó birtokában lenni. Noha a bol­
dogság volt kezdetben az emberi-nemnek közös rendelte­
tése. pedig oly boldogság, mely zavarliatlan s állandó 
legyen ; de rövid ideig és csak is addig tartott az. migaz 
első pár-ember a paradicsomban elkövetett biin által 
eredeti ártatlanságát el nem vesztette. Ezután a háború­
kul valódi boldogság az ártatlansággal együtt eltűnt a 
föld sziliéről, és egv színes boldogság foglalta el helyét, 
mely nmlékony lévén, igaz boldogság nem lehet; azon 
javak birtokára lévén ez határozva, melyek elfogy katla­
nok. változhatlanok és tökéletesen kielégítők. Vajmi jól 
mondja hát sz. Ágoston atya, hogy „nem lehet az igaz 
boldogság, mely egykor megszűnik, és nem tart örököli 
örökké.“ Azért sz. Ambrus püspök is nem a jelen s mú­
landó. hanem a jövendő örök hazában biztosit a valódi 
boldogságról. Igen hibáznak hát azok. kik boldogságu­
kat itt a földön keresik, hol kívánt mértékben föl nem 
találhatják azt. — Példák igazolják ezt : a szentirás 
példái, a népek történetei, és a naponkint! tapasztalások 
bizonyításai.

í logY minden időben a földi javak után mertek a 
boldogságot a föld összes lakói, nincs kétség benne. Nem 
is Ívhete t ezen eszmétől az embereket egészen elvonni 
szinte e mostani időkig, úgy hogy legnagyobb részben 
azok tartattak, s tartatnak boldogoknak, kik a termé­
szet javaiban bőven részesek, s oly mértékben tartatnak 
boldogoknak, minőben azokban részesülnek. Lám. Jób 
patriarcliát boldognak tartották nunzetbeliei mindaddig, 
mig az Úrtól megáldva, sok vagyonnal hirt és minden­
ben bővelkedett: mig dicsőségben fénylett, és tartós jó

egészséggel dicsekedett. I le mihelyt sorsa balra fordult, 
mihelyt az 1 r csapásai sulvosodtak rája, mihelyt gazdag 
vagvouaitöl megfosztatott. Ínséges állapotra jutott, s teste 
undok fekélyekkel megrakatott: mint boldogtalan. íigy 
tekintetett mindenkitől, legjobb barátaitól elhagyatott, 
méo nejétől is megcsufoltatott: jeléül annak, hogy Jób 
idejében is a természet javaiban keresték, és helyezték az 
emberek a boldogságot. De nem igy gondolkodott a 
jámbor yiatriarclia. fi boldog volt. az l r latogatasa nap­
jaiban is. a szenvedés idején is. az üldözések perczeiht n 
is : mert mindezek szive csendességét meg nem zavar­
ták. és lelki nyugalmában igy sóhajtott vain töl : „Szü­
letésemmel semmit sem hoztam a világra, halálommal 
sem viszek el semmit a sirba : miért panaszkodjam hát 
a múlandó javak elvesztése miatt, és miért zúgolódjam 
az Ur ellen V Minden, a mivel bírtam, az 1 r ajándéka 
volt. most azokat tőlem, mint tulajdonát tetszése szerint 
visszavette; nincs hát semmi okom az ellene való pa­
naszra. sőt legyen áldott mindenekért és mindenkoron 
az ő szent neve.“ 1 És igy Jób patriarcha tettlegbebizo­
nyította. hogv „nem az boldog, ki sokkal bir, de az. ki 
szivbékében él." — Lám. Salamon király is oly sok gaz­
dagsággal. kitűnő bülcseséggel és tekintélylye 1 bírt. mi­
nővel senki a halandók közöl: es boldognak taitott-ov 
népei ezek miatt őt! De érezte és bevallotta ö maga. 
hogy mindazon javak, melyekkel oly bő mértékben bii. 
öt boldoggá nem teszik: miután tapasztalta, hogy mind­
azok mulandók lévén, állandó boldogságot nem adhat­
nak, és hogv egyedül a szív és lélek nyugalma, melyet 
a jó tettek képesek előidézni, teheti boldoggá a halan­
dót-). Tehát nem az boldog, ki sokkal bir. de az, ki sziv­
békében él. — Lám. az evangéliumi dust is boldognak 

. kéj ízelték azok. kik sok földi javakkal bővelkedőnek is­
merték őt; és talán ő maga is megkeményedett szive es 
elaltatott lelkismerete állapotában boldognak tartotta 
magát. De meddig tartott ez? Csak addig, mig egy isteni 
szózat nem hatott füleibe, mely arról értesité. hogy míg 
azon éjjel meg fog halni, és szigorú számadásra vonat: ::
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unit ekkor nagy mértékben kezdé érezni, hogy biilga- 
ta,r uz. ki boldogságát egyedül a földi jólétben keresi és 
helyezi: és benső nyugtalansága megismertette vele, j 
hogy rnem az boldog, ki sokkal bír. de az, ki szivbéke- 
ben él."

Innen ámbár a pogányságban vakoskodó népek 
nagy részben csak a testiségnek éltek : ámbár tudósaik 
is a"földi jólét élvezetét tűzték ki az emberek boldogsá­
gául. és átalánosan elhitették, hogy az istenek csak 
anyagi boldogságot készítettek a halandók részére : de 
a mélyebben belátó bölcsek a szív és lélek azon nyugal­
mában helyezték az igaz boldogságot, melyet a vallá­
sosság és erényesség adhatnak meg. Így bölcs Cicero, ' 
ámbár megismerte, hogy az ember földi jólétére nagy 
befolyással van a természet javainak bősége, melyek az 
életet kellemesen fűszerezik, de az igazi boldogság meg­
szerzésére az erényességből eredeti szivnyugalmat és a 
lélek csendes állapotát tartotta hatályosnak, azt mond­
ván : hogv „boldog életet csak az élhet, ki szivében és 
lelkében tökéletes nyugalomban van" 1 . Xagy-Sándor 
pedig, ki majd az egész világot meghódította, és sok 
kincsesei hirván. minden vágyát kielégíthette, benső 
nyugalmát azzal meg nem szerezhette; sőt boldogtalan­
nak érezte magát, hogy több világok is nincsenek, me­
lyeket meghódíthatna: jeléül annak, hogy a kiiljavak 
nem tehetik Tökéletesen boldoggá az embert. Pedig úgy 
látszik, hogy Sándorok mai nap is az emberek, a meny­
nyiben a megelégedetlenség egyben vagy másban most 
is ostromolja őket.

Hogy pedig a természet javaiban keresett és helye­
zett boldogság nem más. mint keserű csalódás : mindenki 
beláthatja, ha azok fölött kissé megfontolva gondolkodik. 
Melyek ugyanis a természet főbb, ohajtottabb és kedve­
sebb javai a világ tini s leányai szemeiben ? Ezek : a 
kincs, vagyon, gazdagság: a rang. méltóság, dicsőség;a 
«leli test. külszépség. bájoló kedvesség. A ki ezekben ré­
szes. azt buldognak hirdeti a világ, habár a boldogságot 
termő gyökéren, a szivén és lelkismereten a nyugtalan­
ság emésztő férge rágódik is. Ezen kiiljavak élvezetén 
ki vili pedig még sokan, fájdalom! a testi érzékek kor­
látlan s tilos kielégítésében is helyezik a boldogságot.

Hogv a kincs, vagyon, gazdagság az anyagi jólétve 
itt e földön nagy befolyással van, nincs a ki kétségbe 
hozza: hiszen ezek a bölcs Teremtő ajándékai lévén, 
kárhoztatni azokat vétkes vakmerőség volna. Azért ha 
valami rósz van azokban, az a velüki visszaélésből ered: 
és ez kárhoztatandó. Es habár a kiiljavak az élet föntar- 
tására eszközök lévén, a földi jólét megszerzésére hatás­
sal birnak is. de az egész boldogságot azokban helyezni 
nem lehet, nem szabad: a szív nyugalma, és a lelkisme- 
ret jó bizonyságtétele lévén az. mi a kiiljavak élvezeté­
ben valódi megelégedést, kellemet és gyönyört szerezni 
képes az embernek. < >h hány oly fukar bővelkedők van­
nak. kik összehalmozott kincseik mennyiségét és értékét 
n«m tudják, mint hajdan Izrael dús királya Salamon; 
kik vagyonuk szaporodásában gyönyörködve, magtáraik 
nagyobbitásáról s újak építéséről gondoskodnak éjjel és 
nappal, mint az evangéliumi dúsgazdag4 i; s kik gazdag­
ságukban büszkélkedve,a szükölködőket s italuknál szegé­

nyebbeket megvctöleg lenézik, mint cselekedett az érzé­
ketlen szivii gazdag a szegény Lázárral! ) És ezek úgy 
tűnnek fel a világ piaczán az emberek szemeiben, mint 
a föld boldogjai: sokan, igen sokan irigy szemekkel né­
zik helyzetüket! Pedig ha föltárhatnék keblüket, s bele­
tekinthetnénk szivük redői közé; ha kitanulhatnok érzel­
meiket : akkor látnék be, mennyire boldogtalanok tik 
szivük nyugtalansága és öntudatuk zaklatásai miatt: és 
hogv ezer meg ezer szűkülködök és szegények vannak, 
kik szalma-kunyhóikban pár fillérjeik mellett ezerszer 
boldogabbak, nyugodt lélekkel és szivesendben futván 
le éltök pályáját, igaz maradván mindenkor, hogy „nem 
az boldog, ki sokkal bir. de az, ki szivbékében él."

Hányán vannak olyanok, kikhez fényes hivataluk 
s méltóságos rangjuk miatt mély hókokkal közelednek 
az alázatos tisztelgők, és főleg azok, kik pártolásukra 
számolnak, és ebben részesek lenni óhajtanak: és több­
nyire azt vélik, hogv azok a boldogok ! Pedig sokaktól 
oly távol van a boldogság, mint az ég a földtől, azoktól 
tudnillik. kik rangjukban büszkélkedve, magas állásukkal 
visszaélve, dicsőségüktől elkábitva, csak a hiúságok után 
kapkodnak: és ezekért az Isten, anyaszentegyház. ter­
mészet törvényeit is megszegve, lelkűket bűnökkel ter­
helik. Es ha ekkor némi boldogság tűnik is ki maguk 
tartásából s viseletéből, nem egyéb az csábításnál; hiá­
nyozván a szivben a valódi megelégedés, és a lelkisme- 
ret jó bizonyságtétele, mely az igaz boldogság alapja , 
beteljesedvén rajtok, hogy „nem az boldog, ki nagy 
ranggal bir, hanem a ki szivbékében él.

Hányán vannak, kik földi boldogságukat a lest L ül - 
szépségében, s tartós egészségükben helyezik, ezekért 
mindent áldozni készek, és ha ezekkel bírnak, mint a 
pávák, úgy tartják magukat, és minden mozdulatukból 
azt lehetne következtetni, hogy a legnagyobb megelége­
désben töltik napjaikat, és a legbővebb mértékben bol­
dogság a sorsuk! Azonban vajmi sokan csalódnak véle­
ményükben ! és ha az érdekeltek maguk igazán nyilat­
koznának helyzetükről, azt volnának kénytelenek val­
lani, hogv igen csalódnak azok, kik őket boldogoknak 
tartják. És helyesen; miután gyakran tapasztalhatni, 
hogv a szép testben megfertöztetett lélek lakik, a szép­
ség máza alatt rut aljasság lappang, és a bájoló kedves­
ség a bűn hálója lévén, abban igen sokan megfogatnak, 
pedig nagy veszedelemre fogatnak meg. Ezeket maguk­
ban érezvén, megelevenedik szivükben a megelégület- 
lenség megfojtott férge, és ez a boldogtalant nyugtala- 
nitni meg nem szűnik. — De ha igy nem volnának is 
ezek. hánv deli testet fonnyaszt el idején-korán a beteg­
ség. nyavalya? hány arczról tépi le a véletlen a szépség 
rózsáit még az élet tavaszán? hányszor válik unalmassá 
az egykori bájoló kedvesség? Es mindezek nem <«k*>z- 

i nak-e oly kellemetlenséget és megelégületlenséget az ér- 
j deklettek keblében, melyek az élet boldogságát ha az 
, csak képzelt volt is -— megzavarják, vagy egészen meg- 
: semmisitik? — Nem igy azok, kik a boldogságot a lelek 
j szépségében és a szív bájos tisztaságában helyezik ; mert 
: ezeknek szivnvugalmát a külső csapások sem lévén ké- 
I pesek megzavarni, mindenkor bevallják, hogy „nem az 

boldog, ki szép arczczal bir, de az, ki szivbékében él."
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Nem is lehet ez máskép. Mert lm a megelégedés I 
szüli a boldogságot, a megelégedés pedig a szív miivé : 1 
akkor azt leltet és kell következtetni, hogy csak az lehet 
boldog, ki szí ekékében él. Lám. első ősatyáink is csak 
addig voltak állandóan boldogok, inig bűnt nem követ­
tek el"). Az egyiptomi József testvérei is bevallották, 
hogy addig nyugodtan éltek és boldogok voltak, mig 
lelkismeretük testvérárulással nem vádolta őket ). Jób 
patriarcha is az Ur kemény csapásait azért tudta béké­
vel viselni, mert szive nem vádolta őt bűnről8). Ellenben 
Dávid király keserűen panaszkodott, hogy nem volt 
csontjainak békéje bűnei sokasága miatt, melyek lelkét 
nyugtalanították. Antioclnis király is azt vallotta ma­
gáiról. hogy noha élte minden napjaiban jókedvű volt, de 
mióta többnem ti gonoszságokat követett el. és azokról 
egyenkint megemlékezik, jó kedvét elvesztette, és sziv- 
bánatba esve, boldogtalan lett "'). Az áruló dudás is az 
elkövetett árulás! bűn után kezdett, nyugtalanitáist érezni 
lelkismerctében, mely üdvössége iránt kétségbe ejtvén 
őt. a boldogtalan fölakasztó magát ").

Ha valaki tehát igazán boldog akar lenni — pedig 
ki ne akarna ? — legyen azon mindenekelőtt, hogy szive 
békéjét, vagyis benső tökéletes nyugalmát megszerezze, 
és ezt állandóan birtokában megtartsa, mint legnagyobb 
kincsét. — Ekkor meg fog győződni ezen jó mondat igaz 
voltáról : „ Nem az boldog, ki sokkal bír, de az. ki szí v- 
1 lékébei i él.“ Y ezerle 0 áspá r.

Az álprofVtákiiak.
Némuljatok cl hazug népaltatók,
Vagy forrjon minden szó ajkatokra!
Belőletek nem az Ur szent lelke szól ,
Nem vagytok ti Mózes égő bokra.
Népvezéreknek mondjátok magatok :
Közvitézeknek is roszak volnátok;
Ki merné bízni nyáját farkasokra?
Bárányvértől piros most is szátok.

Ti akarnátok Mózesként bevinni 
K népet az ígéret földére ?
Ha a ti tanácstok ösvényén járna,
Nem sokára Sodomába érne.
Ti akarnátok viselni erővel 
A dicső fáklyavivő szerepet. . .
Sötétségről panaszkodtok szüntelen,
Nem csoda, rég megvakult telketek.

Nyelvetek az örök vész kelepezéje,
Nyílt ajkatokon a pokol tátong;
Ki semmi hitetek hajójára ül,
El nem kerüli az örvényt s zátonyt.
Nem uépboldogitúk , vésztkozók vagytok. 
Elorozzátok a nép hitkincsét,
Melylyel a koldus is gazdaggá löszén,
S mely nélkül a gazdagság — szegénység.

Égig emelitek a pokoli bűnt.
S Krisztus vérét lábbal tapodjátok;

•) Móz. 1. k. 3, 8. — Móz. 1. k. 4á, •-•!. £i. — •) Jób 17. «.
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Apostolai vagytok a sátánnak,
Lehetek dögmirigy, pestis s átok !
Le akarnátok trombita hangjával 
Dönteni az Angyalvár falait:
Erösb ez Jerikónál, rágalmatok 
Le nem dönti ítélet napjáig.

Most látom igazán, mily törpék vagytok,
S mily nagyok mi tihozzátok képest!
Leibetek kisértetszttlö vak éjfél :
A mienk csillagmosolyos szép est.
Mi vagyunk az Isten tárogatói,
Általunk szid választott népének;
Ostorozzuk igéivel a földet :
Tőle a lelki halott feléled.

Ti a porban másztok, mint hitvány férgek.
Nem lát át a felhőkön szemetek :
Mi ott fenjárunk a csillagok között,
Csókolgatjuk a tündöklő eget.
Csókjainkból csillag támad az égen :
Kipótoljuk a lehnllottakat. . .
Midőn ieszállunk, clzengjük kobzunkon 
Az égből hozott angyaldalokat.

Miként leviták Isten frigyszekrényét,
A hon ügyét szivünkön hordozzuk ;
Sebeit, mint Krisztus oldaluyilását,
Künyeink szent záporával mossuk.
Keblünkben, mint az Oltári szentségben.
Jelen Isten egész mennyországa :
A ti szivetek ócska bálványtemplom :
Benn a hamis istenek bálványa.

Hallgassatok istentelen uéprontók,
Vagy forrjon minden szó ajkatokra!
Belőletek nem az Ur szent lelke szól.
Szivetek nem Mózes égő bokra.
Ne boszantsátok a próféták Urát :
Lesújt benneteket szent haragja;
Borotokat a szélnek, emléktöket 
Örök felcdékenységnek adja!

Sze mennyei

A könyes kendő.
(Vége.)

Hl.
„Könyörülő es irgalmas az Vr, nagy tü­
relmű vs igen irgalmas: nem haragszik 
örökké, sem örökke nem fenyeget. Nem a 
mi bűneink szerint cselekedett velünk, sem 
a mi hamisságaink szerint nem fizetett ne 
künk. Miutaz atya könyörül a fiak-m, l;> 
könyörül az 1 r az öt fel<*k<»n.“ Z.-vlr. 1'1 
8—13

Kedves olvasó 1 Igen könnyen meglehet, hogy liO'Z- 
szas előadásom untatott; de azért tanulhattál belőle so­
kat. Mert elhiheted, miszerint czél nélkül nem irtani < 
történetet a „Katii. Néplap “-ha. melynek feladata s leg- 

. szentebb czélja keresztény katholikus elveket cseppegtei ni 
a bidegüKí. közölivös szivekbe, vs erős intet szilárd s



monyt s lángoló szeretetet kelteni föl Isten és egyháza

I>e térjünk vissza elbeszélésem utolsó és egyszer­
smind legfontosb mozzanatához, melytől czimét is k..l-

'^Középnagyságu szobába lépünk. Az ablakok jól be 
vannak íüggönvözve. hogy a lenyugvó nap sugarait be 
ne bocsássák; azonban ezek hiányát a szoba közepén 
függő lámpa halvám fénye pótolja, Es e halvány tény 
nun láttat velünk egyebet, mint egy zöld előfüggönyök­
kel bevont ágyat, mellette széket és kis asztalt, tehe
cry <Vy szerekkel. ^

Most megnyilik az ajtó, s azon belép egy becsule- 
t,... komolv arezu tértin — az orvos. Lábujjhegyen ko- 
Zele.lik a beteg ágyához, félrevonja a tüggönyokvt. s 
azonnal látható Zeno sápadt, heesett arcza. Az orvos 
megtapintja üterét. s fejét csóválja. ,

— Hogy érzi ön magát? — kurdi szünet minta.
— Igt n jól — telel u beteg.
Amaz kétkedve rázza ismét fejét, vizsgálgatja a 

szenvedőt. 8 miután egyik üvegcséből beadott volna neki,
1; -s; n távozik, többször visszapillantva.

Foglaljuk el mi az orvos helyét, s virraszszunk a 
1, -teu- tbíött egy ki- ideig. Lélekzete akadozik, s gyakran , 
kinos fohász tör ki kebléből. Végre töredezett hangon , 
megszólal :

Sutét láthatáron látlak közeledni reines követ 
irtózatos fegyvereddel! Ne siess oly igen, engedd meg- 
vizsgálnom földi életemet: mi valék. mit tettem? Ki­
törölték ifjú szivemből szent nevedet, nagy Isten'. Mii 
ml másként leendett minden életemben, lia léted, örök 
végzéseid é- gondviselésed teljes, határozott tudatával 
bírtam volna! IV nem vádollak, atyám, ki gyermekedet 
eltávolitád Istentől: nem vádolhatlak, mert ráu is tan 
m -sze dök véteksulya nehezült. Uh a szülök bűneit 
érzik a késő unokák is'. — Ha ismertelek volna, orok 
Htei.l minden veszteségemre csak az» teleltem volna :
. Az Vr adta.azUrel is vette, legyen áldott szent nevi .“ 
De é-n nem ngv : daczolni akartam végtelen hides gond­
viseléseddel, föllázadtam az emberiség és annak jogai el- 
j..n, 'Jd oh- sokszor mutatád az eltévedt juhnak az ak.d 
aiiáját: de az nem ügyelt rád. suit az erdőnek rohant a 
tavk.'pok k' »ztj.

Lenn« csuk még egy életem, lenne csak: üli én 
egészen másként élnék'. Szeretet re. lángoló szeretet n- 

ijeszteném szivemet szent vallásod iránt; alávetném 
magam bölcs akaratodnak: alázatos, béketilru. szelíd 
lennék: édes örömmel viselném a keresztet, inelven le u > lr:t- 

bb véred ontád ki. Sőt hirdetném az egé-z világon szü­
lők- fe- nevelőknek : hogy a gyermek, kit nevelnek, hal­
hatatlan lélekkel is Lir, hogy e létekről egykoron szám­
adás kéretik tölök; hogy az egész jövő nemzedék sorsa 
az ü kezükben van. Harsány szavakkal kiáltanám a gaz­
dagoknak : liogv nyi'Siík meg éléstáraikat, kim-sesládái- 
kat a szegényeknek, s igy— pokol helyett a mennyei 
boldogságot vásárolnák meg -zámukra. Megmondanám 
arablók-s gyilkosoknak: hogy. ha az igazság keze eföl­
dön el mm éri is őket, eléri bizony nyal a síron túl. \ agy 
tán bosziJatlan hagyja Isten az Ábelek égbekiáltó vérét. 
I kirablottak s erényüktől megfosztottak torro iájdahun- 
könyeit?! Nem, nem! Boszuálló az Ur és igazságos. . . .

Irene, te áldott angyal, ki a tisztaság erényét többre 
beesiiléd ez életnél, — Irene, imádkozzál bűnbánó lér- 
jedért — gyilkosodért!!

Már késő-------
De hát ha még sem; hisz könyörülő és irgalmas az 

Ur. nem haragszik örökké. Igen. igen; ő megkegyelmez 
a töredelmezőnek. — —

Könyörülj rajtam, Isten, nagy irgalmasságod sze­
rint. és könyörületességed sokasága szerint töröld el bű­
neimet !

Egy kendővel takarta el szemeit a beteg s csende­
sen zokogott.

E közben az orvos egy nyugágyra dúlt, a mellek- 
szobában, hogy a sok virrasztás után testét egy kissé 
felVulitse. Nem sokára elaludván, álomlátás tárul tol lelki 
szemei előtt.

A beteg szobájába arany serpenyös mérleg eresz­
kedik le a felhőkből, melynek egyik részére ujjongó sze- 
reesenek iszonyú halmaz beirt papirszeleteket hánynak, 
minek következtében ez mélyen lesülyed. A szerecsenek 
kárörömtől eltorzított ajkain ördögi kaczaj harsog. A 
mérleg fönlebegü részénél két fehér öltözetű ifjú áll szo­
morú, levert arvzezal.

— Mit sem tehetünk segélyére? — kérdi az egyik.
__ Alig hiszem — válaszol a másik -— számtalan

roszat tudokfelöle. de egyetlenegy,jutalomra méltó jótettet 
! sem. Oh ha tudta volna a szerencsétlen, hogy a l.oszu 

mérlege az Ur kezében van, s hogy minden sulylya , 
melvet a mérleg bal csészéjébe tesz. messzebb távozik 
a mennytől : oh akkor bizonynyal rég megtért volna 
Igen. igen faj. hogy benne egy lakóval szapontmmk kell
az örök kárhozatot. ,

A kérdő darab ideig gondolkozni látszik, .v/.utan 
mint egv dicső ötlettől megkapatva. lölkiált. mialatt an- 
o-vali arczán metmvei öröm derűje terül el :
' Nézd meg csak. tán találsz valamit a beteg

ágyában.
' M| svm vala ott található a könytelr kendőnél, me­

het a beteg szemére tőn.
- I sekélv ugyan — mond a tanácsló — de nehe­

zítse At\ ánk végtelen irgalma!
Ezzel a mérleg üres részére veti a kendőt, mire az. 

azonnal lesiilved: a tulrészen levő papirs/.eletek pedig 
ezernvi hópeiielyként röpködnek szerteszét. A szere cse­
nek tüzszikrákat lő vei ve dühben lángoló szemeikből, po­
koli zajjal távoznak.

Dicsfénytől környezve áll a két ltju a csillogó igaz­
ságmérleg mellett, s a felhők közölt mennyei karok éneke
zendül meg :

Dicsőség Isten irgalmasságának.
Hosanna az irgalom honában!

Fölélned vén az orvos, átmegy betegéhez: de ez már 
kimúlt. A tünemény látásakor kellett meghalnia, műt 
teste még egészen meleg volt.

A kendőt szemein találá. s éltévé emlékül.

Valahányszor megrögzött betege volt a derék or­
vosnak, elöműtatá a kendőt; elbeszélő az eseményt, mely-
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nek az fötényezője volt, s a hatás, melyet remélle, min­
dig bekövetkezék.

Kn elmundám az egész történetet, s ha az a legki­
sebb hatást idézte is elő a szives olvasónál, ngy én száz­
szorosán jutalmazva vagyok csekély fáradságomért.

Mecsek háti Károly.

Balaton lured i séták.
v.

J u n. Csendes minden, mint a természet kitürcndii zivatar 
előtt. Nem is sétálni való idő az, mikor a nap sugarai mindannyi 
lángnadályok gyanánt tapadnak a testre, vagy mintha Archi­
medes gyulivegein öszpontosittatnának, ugy égetnek : délutáni 
egy óra. A sétatér, erdő, a tópart, mind tires; az emberek jól 
befUggönyiizütt szobáikba vonulva, pihennek vagy alusznak; 
még a fürdés sem kell most senkinek, hanem öt óra felé már 
népesedni kezd újra minden. . . Mit tegyünk addig is ? . . Ebéd 
után aludni, véteknek tartom, már csak azon szempontból is, 
hogy ezt a rövid életet jobb és lidvösebb minél hosszusb ébren­
lét-, tehát öntudattal tölteni, melyből, tehát az életből is, a fe­
lesleges álom nem keveset elvonni s ekként azt rövidíteni lát­
szik. . . Hát még orvosi szempontból VI.. Addig is tehát, mig 
vagy a színház, zene s a sétálás elkezdődik, s mások alusznak 
vagy kártyáznak, vegyünk egy könyvet kezünkbe, s falusi szo­
kásként keveredjünk le egy lombos fa árnyában a selyem 
gyöpre a sétaerdö tekervéuyes utai között, hogy a forróság ál­
tal nem kevéssé lelohadt testi erőnket a szellemi táp által ed­
zett lélek némileg felüditse.

A kezünkben levő könyv iránti kíváncsiságot mindjárt 
szétoszlatom, mihelyt teljes kényelembe tettük magunkat. . . 
így. . . No most lássuk czimét : T a 1 a b é r János költeményei 
1. 11. kötet. Pest, Gyuriáu Józsefnél, 18G0.— A két kötet mind­
össze 50G lapot, tehát jókora, legalább olyan csomót tesz, mi­
nőt ily kis idő alatt elolvasni nem lehet. Nem is azt akarjuk. 
Mi már elolvastuk versről versre, gondolatról gondolatra, s 
most csak itt-ott tekiutgetüuk belé. hasonlag egy nagy kincs 
fölfedezése által önmagán kívül eső búvárhoz, kinek szemei a 
fény láttára elkáprázváu, kezei ösztönszerüleg csak a tcnyesb 
vagy nagyobb tárgyak után nyúlnak, mig a kisebbeket csak 
ezek eltűnése után veszi észre: mi is itt-ott, a ritkább gyöngyö­
ket nézzük most a miiben, hogy ezeket egymás mellé állítva, 
szólhassunk róla ugy, miként azt gyönge fölfogásunk engedi, s 
igaz meggyőződésünk sugallja.

Legújabb gyümölcse ez ama magasztos, a földieken fölül­
emelkedő költészetnek, melynek teremtöje az önvétkét és rtion 
sorsát köuyezö Dávid volt, népének és a költőknek nagy ki­
rálya egyiránt, s melynek tárgyát nem az annyiszor elcsépelt 
és millió kiadást ért nyámolgó szerelmi sopánkodások, örök 
összeházasítások, esktiszegések és sokszor az erkölcsiséget el­
altató bordalok, hanem ama szenteld) érzelmi ömlengések teszik, 
miknek tárgya amott túl, a hetedik égben keresendő, s mik a 
mélyebb érzelmit kedélyeknek mintegy fátyolén át láttatni en­
gedtetnek, hasonlag az ó-szövetségi látnokokhoz, kik a népek 
sorsát az égben olvasták. Egyházi költészetünk e téren szépen 
halad, s ha minden év nem is, de legalább minden tized egy uj 
nevet teremt, mely az öregebb hareznokok mellett derekasan 
állja meg helyét. Csak nem rég éreztük még az „O r g o n a-v i 
r á g o k" illatát; előbb a „X soltáro k'1 magyaritójának fáj­
dalmát: újabban ismét egy másik egri dalnok bánatát, s 
most újra Veszprém mohos szikláin, azokon a hideg, mostoha 
sziklákon csendül meg a dal kesergő és gyász szózatával, mint­
egy anyát vesztett, ki innét kívánkozik oda — édes anyja
után'. . . . , .

A mii Ranolder János ö mngnak, kegyelmes topaszto- 
romnuk s Maecenasnak van ajánlva, nem ama szolgai, elvetemült 
hangon, mely a hála és szeretet nyilvánításával a nagyok előtt 
önmagát a porig semmisíteni, s ugy szólván, egészen elvetni 
hanem ama fiúi kegyelet gyöngéd, s egyszersmind önbecsülését

érző tudatával, mely az önmagát ismerő szivet egy nemes atyá­
val szemközt elönteni látszik. Kezdi :

Lent álltam mélyen, a földnek porában,
Hideg éj volt borongó életem ;
Mert szárnya nem volt, nem tudott repülni,
Csak alant járt kesergő énekem.

Te jöttél, és megszántad éltemet, lent 
Az ut porában észrevetted azt....

Halhatatlanságra nem vágynak dalaim, —
Legyenek bár mint szélbe hányt levél :
De ez egy dal, mely véremből csorog ki,
Mely Hozzád szól, ez örökre él.

Ezután jönnek a ,Vezérhangok1, hol ihlettsége gyerme­
keit, mint egy féltékeny anya egyetlen leányát, remegve bo­
csát ja a nagy világ elé. fájdalommal válván meg tölök. Mi a 
czéljaV Maga mondja: az özvegyek sírása, árvák zokogása, a 
harezos bit éles kardja, a remény sisakja stb. Dörgő villám, 
mely porrá égeti a vén bűnös szivet, hogy minden uj legyen. 
Ezt követik aztán ezer tárgyak a vallás és erkölcs országának 
megszámitbatlau sokaságából, melyek közt a lélek, kiemel­
kedve bilincseiből, rendelt honában főnrepked, s ott ihletésbe 
jővén, zengi a tiszta erkölcs illatát, örök s egyedüli becsét; majd 
ismét a földre száll, s körülnézvén azon, s látván a tömérdek 
sok bűnt, följajdul s haragjában villámokat szór — a bűnre. 
Különös, hogy minden nagyobb költőt átalánosan bus kedély 
jellemez. Idézhetnénk nem csak édes mimagunk közöl, hanem 
az angol, franezia, olasz s német irodalomból is eleget, ha ez 
volna tüzetes tárgyunk. Ennek okát, mint föuebb, nem csak a 
kívülünk cső s bennünk történő dolgok tiszta fülfogasában, ha- 
nem leginkább amaz a jövendőbe vetett látuokszerü pillantás- 
ban véljük rejteni, mely amazt a jelennel 08szehason.itvan, s 
itt is ott is a rendet összezavarva, a helyes menetet meg­
akasztva. s e földet ösztönszerüleg igazi siralomvölgynek tud­
ván, az ebből! fölfogás öntudatlanul fájós érzelmekké s kesergő 
dalukká olvad át; mik után nem csoda, ha a vallásos kidto 
vágva!- s reményeivel c földről tör az ég leié!

Az élet szörnyen ellenmond a költészetnek, az ég a föld­
nek és viszont. A kötelék e kettő közt oly szoros, de oly la­
zává lett: ki köti azt össze? .. A költő?.. E bus jelleg vonul 
el T. miivén is; de mégis ugy, hogy ama fájdalom, mit okoz, 
nem sebző, sőt gyógyító erejű ; keserű, de életmentő orvosság.

! A „Kifakadás" ban például (208. 1. 11. k.) mily remekül 
: festi a bősz embert, ki, mint rut kigvó, a jók keblébe csúszik, a 

titkot ellopja, s mint hízelgő kegyeuez, azt a rágalmak rut pia- 
I czán eladja .. . mennyi gazság egy személyben !... s mily bábot- 
! gás a költő részéről!.. és utoljára ? .. ..Elszakad a búr ... a lant 
1 elnémul hirtelen ..miért? hogy hangja ezután csak szeretet 

legyen.“ Valóban az is; s mig a bliut egész a pokolig korbácsolja, 
a személyt azalatt az egekig emeli, s bevezeti az irgalmassag 
trónjai*'. A tiszta költészet és evangélium két szilz testvér:

: egyik az égből született a földnek; másik az evangélium áltál 
a l'öldöu az égnek ; amaz hogy a lüldct mennyországgá tegye, 
emez liovv c mennyországot nekünk kinyissa, s mindkettő 
hogy e mennyországba bennünket karöltve a szeretet áltál
bevezessen. ....

Nehéz volna minden egyes költemény becset, vagy a too- 
biek fölötti jelességét részletesen meghatározni; az egyensúly, 
ugy látszik, valamennyi közt tökéletes, mert szerző nem mint 
valami napszámos munkaeszközét, hanem az ihletés szent 
pillanatában ragadá meg a tollat, szárnyaira ereszté lelkét, s 
jegyző ama benyomásokat, miket az repülő útjában érez. s érez­
tetni vágyakozik. E miatt mi kivetni-valót sem találunk bénítok, 
megjegyezvén mégis, hogy azon mutatvány, melyet belölök 
ein heti-lap közölt, nem mutatványnak való volt; mert ama né­
hány bökeuy epigramma) külön kiszakítva, még legkevésbbé 
sem' engedi "sejtetni velünk az egész mii jelességét, sőt ily álla­
potban arra inkább homályt vonni látszik. Mi jobbal szolgál 
haltunk volna. A templom, Egy elesetthez, A c* s a 
Iád anyához. Viharban stb. stb. oly müvek, mikben
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*zerzú egész lelkülete kiüntve látszik. S ha ezeket es mas egye­
beket napnak mondhatnék : úgy a többiek sugarak, melyek 
amabból lövellödnek ki. Szép az is. bogy szorzó a legnagyobb 
tárgvaktól a legkisebbekig, a dörgő vihartól az elrejtett forrás 
partján ivó kis méhig lebocsátkozik, s ekként a nagy - és ki­
csinyben bámulandó isteni bölcseséget kiemelni tudja : kiesi 
nvekben legnasrvobh az Isten!

A nyelv és kivitel remek. A rimbangzat végett egyetlen 
töip'd szabadságot sem találunk, mint soknál, midőn egész szó- 
tazot úgy kell oda gondolni, oly korlátlan hatalommal bánván 
a iába kV rímek-, hangzattal. mint valami zsarnok hadvezér le 
gyé'Zőtteivel, s inkább sorokat, mint verseket Írnak, vagy 
pedig csupa igékkel, s azoknak is határtalan alakiokkal ková­
csolják össze'a sorokat, miket aztán v e rs e k gyanánt ad­
tak k:. Ennek itt semmi nyoma. A nyelv pedig gyönyörű, sza­
batos és emelkedett; az eszmék fűzése, a gondolatok átadása 
könny ti. s ép e miatt természetes; semmi erntetest mi miatt a 
felfogás s a lánczolat viszonya fejtörésbe nem kerül, s képzett 
és nem képzett által egyiránt kézzelfogható. — Kell-e e miivet 
megyém t. papságának ajánlanom? kell-e mm dánom, hogy en­
nek egynek könyvtárából sem szabad hiány, znia ? De hozzád is 
szólok, áldott és"józan magyar nép 1 szerezd meg c müvet, csak 
■> ft öv kr. az ára. Azokat a gyönyörű verseket nem vsak napi 
munkád közepeit, hanem akár a templomban is elénekelheted; 
s nem csak eszed és lelked mivelödik és nemesből általok, ha­
nem ha azt a sok szépet gyermekeidbe is átöntöd, mi benne 
van leányaid szeretett hitvesed koronái, fiaid öregségedben 
ámaszaid. - nőd napjaid öröme s boldogsága - leendőnek.

Sokat lehetne meg erről beszélni, hanem azt gondolom : 
a jónak ennvi is elég, a tosznak meg több is kevés lenne. Be­
zárom tehát "ezúttal levelemet, annyival inkább, mert csendes 
magányunkból a már jámi-keini kezdők serege, a megszólalt 
zene s*a megnyitott színház fölvertek : hanem hamarjában el­
ássuk még el költünk e versét :

Keug a hullám zugó utam felett,
A hajnalcsillag tart szövétneket.
E kis sziget nagy félvilág nekem —
Az Isten arezát sejtem oda fen.
"ív szép e fény. — Az Isten areza szebb.
Nem vethet rá bűnös .ember szemet. . .
Csillag' van égen és a mélyeken —
Az Isten areza mindenütt jelen. . .
Már minden ébred, a hajnal pirul 
A kék hegyeknek távol ormiról.
.... Füred, áldott vidék —
Határidőn boldogság napja égi . .

Lukácsok J á n o s.

Mátrai Imink.
ív.

KögtönitéleL - Ó és oj testemen tóm. — Mátrai Dismae. — Katit, val­
lási diadal.

És még sem fejezhetem be lelki betegeinkről tudósításo­
mat, mert ime 1 megint egy gyászos lelki betegünk találkozott 

a Mátra tövében. Pásztói születés. Kecskés János, június 
? '-.in néhai gyermektál sár, .'eh. L. izraelitát, kit Gyöngyösről 
éjjel Pásztora fuvarozott, a gálád mennyekről híres szurdok­
püspöki szoroson rabi ás i szándékkal megölte. Alapos gyanú 
nyomán már másnap délután elfogattaték, s kivallott mindent. 
A rögtönitélő bíróság július 4 én Pásztó» összeülvén, miután a 
borzasztó tényálladék elvitázhatlaunl kivilágult, kötél általi há­
láit szavazott, és ez K. Jánoson az nap délutáni 3 óra után 
számtalan rokoninak s ismerősinek zokogása közben végre is 
hajtatott; csupán édes apja, s azon reggel szive megszakadá­
sát féltében szent gyónáshoz is járult kesergő anyja zárultat 
ván ki a bőszül" igazság színhely érő'.

Voltak e szomorú eljárásban egyes jelenetek, melyeknek 
magasztossága túljegyzést igényel. A meggyilkoltnak apja és 
a gyilkos, tehát izraelita es keresztyén állottak szembe. Az

atya izraelita kérdeztetvén, van-e kára, s mit kíván ? Így telelt: 
„Halálért halált!“ (.Az nem önhöz tartozik1 — hangzók a méltó 
visszautasítás n K. János pedig kérdeztetvén a bevégzett vallatás 
után, valljon akar-e még valamit, kiván-e valamit, t. i. észre 
venni, szólam, fölfedezni? — azt feleié : .. G y unni1"! Kérdeztet­
vén. ha az életéből még fönlevü két órát egygyel megtol­
dani óhajtja e. azt feleié : „Igenis, esedezem, hogy szüleimmel 
beszélhessek.“ Kérdeztetvén, valljon valaki iránt van-e nehez­
telése? azt feleié : „Nines ’ — Mindenkinek megbocsátok, és 
mindenkitől bocsánatot kérek, lcgktilünüsbcn pedig a meggyil­
koltnak szüleitől ; s kész vagyok e bocsánat kérést a bitóin alatt 
nyilvánosan is kijelenteni, ha tehetem, vagy kívántaim fog." 
ú és IIj testamentom! Amott a megtorlás, itt a bocsánat ehe. 
Amott {ólja idul a hajdani jelszó : „szemet szemért, fogat 
fogért 1“ itt működik a szelíd Jézus parancsa cs példája. Amott 
tápot kér az édes boszu itt Dismas töredclme rój ja le az el­
követett Mint. K. példás készülete után kivezettetvén, egy 
perczig sem szűnt meg az ajtatoskodástnl, s végül mondani 
akaró : „Jézusom, benned reméllek 1" de csak a ...J é zu som" 
libbenhetett ki a szerencsétlennek ajkain. — A bíróság elnöké­
ben egv Chrysostomot vélénk hallani. Szolid, de súlyos szavak 
kai köté a hallgatóság szivére a vallásos nevelést, melynek 
hiánya ily nagy bűntényekre szokott vezetni. Merem állítani: e 
kellemetlen nap a vallásnak diadal-koszorúit szaporító nem: 
tekintetben. K. egyébiránt nem lehetett rögzött gonosz; csak 
bonc ifjúságának zsengéjében szí: leitől elszakadván, megfog - 
katlanul elbanvagoltatott. annyira, bogy I'ásztón , hol mindig 
példás fői ügyelettel intézi, tik az itjuság iskoláztatása és vallá­
sos oktatása, Pásztón, mondom, K. János sem olvasni és írni 
nem tudott, sem a keresztény tanításokra nem szólaltatott. 11 

zenöt éves korában honvéd lett. s a holtak eltakarítása körül 
alkalmaztatott, kik közt, mint ö beszélő, néha télig élők is va­
lónak. Megszokta látni az élet és halál küzdelmeit, meg az em­
bervért : s utolsó fuvarozása alkalmával, előbb Gyöngyösön bo 
rozván, a dús zsidónak aranyláiieza. órája, gyűrűi és gyanított 
pénze túlfokozok kincsszomját. — A megtérő latornak paradi­
csomot ígérő Jézus fogadja be szegényt oda, hol „nagyobb az 
öröm egv megtérő bűnösön, mint $IU igazakon I“— Térjünk már 
most testi betegeinkre. t

hatholikus bitóiét.
Eger. jnl. 12. 1800. Ha casinók, egyletek alakulását, 

mint a társadalmi élet művelődésének tanú bizonysa gát, nemzeti 
társulatok s egyéb intézetek létrejöttét, azok beléletét s műkő 
désöknek sikerét, mint a melyek az anyagi és szellemi jólét elő 
mozdítására ezéloznak, méltó figyelemmel és érdekeltséggel ki­
séri az időszaki sajtói ó*s a nagy közönség : úgy hiszszük, nem 
lesz érdektelen a „Katii. Néplap“ nagyra becsült olvasói előtt, 
ha azon intézetről is teszünk említést, melynek falai közt az 
egyház s haza jövendőbeli reményei, a papnövendékek képeztél 
uek a vallás tudományában, hogy majdan, ha a jövő megnyitja 
a cselekvés terét, pótolniuk keltvén az elhunytak üres helyét, 
a magvar cgvliáz. mely a Pázmányokat, Eszter!.a/yakat s Bar 
takovicsokafsziilé, egyháza legyen a hazának akkor is, midőn 
a gondviselés "két állítja oda, hol annyi jeles, a bit világító 
fáklyáját lobogtatva, munkálkodók ugy e földi haza boldogsá­
gán. mint a földöntúli élet üdvén. Nyolezszázados egyhazaié 
gyénket ily széliéin lengé át mindig, a legnehezebb idők gyá­
szos folyama alatt is. a mint ezt tnrténcthirU fö.pásztorainak 

• nagy nevei kétségtelenné teszik. — E magasztos eszmét ihlette 
halhatatlan emlékű Telekessy püspök az első alapkő felett, 
melyen megyéjének bölcsője, növeldéje vala építendő, mondott 
imájában mindazokra, kik ez intézet falai közé lépnek, hogy 

I képezvén magukat az isteni tudományban, kellő szolgálatot te­
hessenek az egyháznak ugy, mint a hazának. Annak bebizo- 

í nyitásául, hogy jelenleg mennyire telel ineg az intézet e nt gy 
eszmének, ugy hiszem, elég lesz osztatlan tiszteletben részes .In 

1 igazgatója, ft. K u v ál esik József kanonok ur ismeretes nevét 
említeni, kinek minden igyekezete oda irányul, hogy a gond 

; viselésére bízott növeldcböl vallásos buzgalma, művelt, ltazasze-
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ri'tö papokat nyerjen az egyház; ki is e czél elérhetése végett 
minden üdvös eszközt megkísért.Így évenkint az egyházi s hazai 
irodalombaui gyakorlat végett jutalmazandó pályakérdéseket 
szokott kitűzni; jelen évben f> ily pályakérdés tűzetett ki, me­
lyeknek tapintatteljes választékossága a pályázóknak igen 
nagy előmenetelükre szolgál. — Mig ez az igazgatóság részéről 
történik : találtatnak egyes nagylelkű Maeccnások is, kik böl­
csen fölfogva a papi működés nagyfontosságu körét, a szónok­
lat művelésére fordítják kiváiólag figyelmeiket. Így nt. T á r- 
k á n y i Béla li db aranyat tűzött ki a gyakorlati szónoklatban 
leginkál> kitűntek jutalmazására ; ft. V ezer le Gáspár kano­
nok s prépost ti nagysága pedig az elméleti szónoklat, különösen 
a liomilia készitésébeni gyakorlatra szólitá föl a negyedévi 
hittan-hallgatókat, s különösen egy általa kitűzött tárgy feletti 
hamilia két legjobb készítőjének két-két db aranyat ajándéko­
zott jutalomképen. - Mily édes önérzet foghatja el c nemes- 
kebltl férfiak szivét, kik ily ezélszerii áldozataik által az egy­
háznak jó papokat, a honnak szerető polgárokat s az emberi­
ségnek hasznos tagokat nevelni igyekeznek! Isten áldása le­
gyen a nemeslelktt adakozókon ! t +

Nagyvárad, juh 5-én 18GO. „Tisztelet a szent 
helyekor k !I: Ily ezimti sikerűit beszelyt olvastam az iro­
dalom ujabb termékei között. Eszembe jutnak c szavak minden­
kor, a hányszor valamely elhagyott temetőt látok; valamint ak­
kor is, midőn valaki a még használatban levő temető iránt 
kellő kegyelet- s tisztelettel nem viseltetik. Avagy nincseu-c 
temető, melynek sem kerítése, sem kapuja, de még csak körül- 
árkolva sincs, úgy hogy rajta a legelő barmok szabadon ba­
rangolnak. a sz. jelvényeket, a kereszteket összetördelik; mi 
több, gyakran a sertések főleg az újon ásott sírokat fölturják. 
Valóban szomorú dolog ez, melyen segíteni szent kötelesség! 
Mit ha a kegyur vagy helység elöljárói nem teljesítenének : 
azon szent helyek iránti kegyelet tekintetéből, hol szülőink, ro­
konink, barátink, hitsorsosink nyugosznak, várván békében az 
angyal harsonájának hangját, ki fogná kárhoztatni, ha az illető 
lelkész által a kerítés vagy árok keilö füntartására az elhunyt­
nak örököseitől a temetési díjon fölül néhány krajezár követel- 
tetnék V — Legjobbnak látnám igénytelen véleményem szerint, 
ha a temetők, hol árokkal keritvék, eleven sövénynyel, úgyne­
vezett 1 y c i u mnial tiltettetnének körűi az árok partjain.— Csak 
nemrég haliam, hogy egy bizonyos városban a régibb temetőt 
házhelyeknek akarnák kiosztani. Borzadály futottad egész va­
lómat ; mert ama helyre még én is kísérem ki kedveseimet, s 
ott nyugosznak ők! Hát azért zcngem-c én oly sokszor a „Dics 
iraeu-nek szivemből szakadt eme vég-versszakát:

„Ennek Uram, adj irgalmat,
És testének nyugalmat;

Engedj lelkének irgalmat,
Országodban jutalmat! — “

hogy még az a tudatom se maradjon meg, miszerint kedveseim 
szentelt porhajlékukban békével nyugszanak legalább addig, 
mig c mostani nemzedék kihal ? *) — De ha szabad kérdenem, 
van-e ama városnak csak egyetlen árva sétatere is? Valljon 
nem helyesebben cselekednének c az illetők, ha a gyönyörű, s 
már a városba szcgellő, pompás élöfákkal diszlö szent helyet 
— ha már csakugyan mint temetőt nem akarják ott tűrni — sé- 
tánynyá alakítanák át, nehogy fájó szívvel s megbotránkozás­
sal lennénk kénytelenek látni kedveseink porainak és csontjai­
nak az épületi alapok s kutak ásatása alkalmával sírjaikból 
leendő kiszóratását s véguyugalmuk báborittatását? Óhajtandó, 
hogy szerény indítványom, miszerint ama városban az öreg te­
mető sétánynyá alakíttassák át, más városok- és helységekre 
is alkalmaztatnék, vagy az elhunytak iránti tiszteletből az öreg 
temető mint űdvleldc hagyatnék meg.1**) — Miért is ismételve 
mondom : „Tisztelet a szent helyeknek!“

S o h I y a An t a 1.

*) A sírokat harminc/, év lefolyása előtt bolygatni nem csak a 
holtak iránti kceyekt.hanem féltőbb rendeletek is tiltják. ti/erk.

**j Kételkedünk benne, hogy a temetőnek az által, ha sétatérré 
alakíttatok, kellő tisztelet adatnék meg- A liivek részéről sokkal győn-

Kraszna-Horka Váralja (Kozsnyómegye), július ele­
jén 1860. Múltkor tett Ígéretem folytán, mint szerény munkása 
az egyház kertjének, bátorkodom a munkás bit egy uj virágá­
val, mely a szomszéd 11 ár s kút, 4(35 menő katholikus hívet 
számláló község szive földjéről fakadt, kedveskedni. Ugyanis 
egy év elölt a hárskúti templomon még nem volt torony; most 
már lelki örömmel jelenthetem,hogy azt egészben darázs-köböl, 
gótb stylben épült csinos alakú torony diszcsiti, mely a tem­
plom pénztárának és nagyméltóságu gróíAndrássy György­
nek (ki — közben legyen mondva - - két év előtt a kraszna-hor- 
ka-váraljai paplakot, múlt évben meg az Isten házát újból ki­
javíttatta, szóval: oly ritka kegyur, ki nem ismer határt a hit­
életre vonatkozó tettek gyakorlásában) költségén, meg a nép kézi 
munkája által készült el; a mint ez a torony falába beépített, a 
föntisztelt uraság derítői gőz-vasgyára öntödéjében készült le­
mezen Írva van aranybctükkcl. Hasonló föliratok léteznek a 
szintúgy egészben darázsköböl épült templom belsejében is. 
így a főoltáron jellemző az, hogy csupán magyar szentek, fából 
faragott százados jelvények láthatók föl- s aláírásokkal. Aszó­
ban levő torony gyors létrehozásában a dicsőség nem mást, mint 
a helybeli közszeretetü..hívei java előmozdításában fáradhatlan 
plébános, Balajthy Ágoston urat illeti, mint a ki első lendí­
tette meg a torony fölépítését illető tervet, s annak pártolására 
a nagyméltóságu uraság részvétét is annyira fölkelté, bogy a 
legjobb sikerrel folyt az adakozás. Ugyanő az uraság költségén 
Bécsben készült templomterv végrehajtása körül szintúgy dicsé 
rctes, ügyességet, eréiyt, buzgóságot és vasttirelmet. valamint a 
széles olvasottságú,egyházi s világi irodalmat készséges s nagy 
áldozatokkal pártoló, jámbor lelkű pap, ft. Pongrácz György 
alesperes ur a kraszna-horka-bosszurétbi tiókegyház s torony 
tetőzetének újbóli kijavíttatásában, a jólészi fiókegybáz hívei 
részére az uraságtól ajándékul kapott nagyszerű iskola-ház ki­
nyerésében hívei iránti lángoló szereietet tejtelt ki.Sőt, ba meg 
nem sértem szerénységét a tisztelt plébános urnák, bátran me­
rem állítani,hogy a' torony létesítése körül tett küzdelmeiben biz­
ton mondhatta volna magáról : „Zelus meus comedit me.“ Am 
nem egyszer saját szemeimmel láttam,tapasztaltam,mily lelkesi- 
töleg ösztönzé s bátoritá a kömiveseket és kézi-munkásokat; sőt 
élelemmel is ellátá naponkint,csakhogy mihamarább Isten dicső­
ségére, a hívek lelki öröme- s épülésére a bit egy uj virága illa­
tozzék, intésül, hogy itt nincs maradandó városunk, hanem a 
jövendőt keressük, s hogy miként a torony türelemmel hordja 
tetején a keresztet, mi is békével, Isten akaratában! megnyug­
vással — Isten dicsőségére, lelkünk javára türjük az életbajo­
kat, a kereszteket; s távol legyen tőlünk, hogy valami egyéb­
ben dicsekedjünk, mint a mi Urunk Jézus Krisztus keresztjé­
ben. — A miéit is szívből kívánjuk, hogy tartsa főn az ég ezen 
derék és fáradhatlan lelkipásztort nyája boldogiiására, megye- 

■ jenek díszére s barátainak örömére még nagyon sokáig!
Mintái József.

Különfélék.
— A nagyváradi 1. sz. megyés püspök, Szauiszló Fe- 

rcnez ö nagyinéllósága számos nagyszerű jótéteményeinek fü­
zérét egy ujabb n efe lej ts-tsel gazdagítja az által, hogy 
Nagyváradon a leátiyneveléssel oly buzgón, oly öntoláldozólag 
foglalatoskodó érdemdús Orsolya-sziizek templomát egyszers­
mind a város díszéül is szolgálandó uj toronyuyalés harangok­
kal ellátni méltóztatik.

— Megjelent a „Családi Lapok“ második kötetének 
IV—ik füzete, következő érdekes tartalommal : A romai ka­
takombák eredetéről. — Perpetua (versezet). — A 
katli. nöélet fönségéröl. IV. V. — Sales! sz. Fe­
re ne z, genti lierczeg püspök életrajza (X. fejezet). • Az ad­
miral leánya (vége). — A házasság korunkban 
(mutatványul P. Felix párisi hitszónok beszédeiből).

gédebb gondoskodást és ápolást igényel ama szent tér, mely szülőik, 
véreik, barátjaik csontjait takarja, semhogy szórakozás vagy mulatság 
helyéül használtathatnék. Szerk.
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E füzettel a Il ik kötet befejeztetvénan Családi Lapok nagy- 
érdem ii kiadnia, ft. S o m ogy i Károly ur újabb előfizetést hirdet 
.. Családi Lai'ok" 111-ik kötetére, mely, mint az eddigiek,szintén 
IV tüzetb- 1 t'i.g állani. Az egész kötetre 3 Irt. lo krral a. é. fizet­
hetni előre minden es. kir. postahivatalnál, es Pesten Kozma 
és Beimel könyvnyomdái irodájában Alduna-soron. a kegies- 
r r.diek épületében . A fűzetek keresztkötés alatt, bérmentesen 
küldetnek meg a t. előfizetőknek, Budapesten pedig házhoz bor­
dáinak. A már megjelent egyes kötetek, h el y b e n á tv e v e 
a fönebb nevezett nyomda irodájában 2 irt ;ii1 krért a. n. meg­

szerezhetők. Az előfizetési pénzek a „Családi Lapok kta- 
dójának czime alatt a Kozma- és Beimei-féle nyomda irodájába 
intézendő,k; bei az előfizetés helybeliektől is elfogadtunk. Minden 
megrendelt tíz példány után a tizenegyedik szívesen megajanl-

_Megjelent a pesti növendékpapság Munkálatainak
huszonnegyedik folyama e vzim alatt : „Szent Ágoston 
hippöf püspöknek az Isten városáról irt XXII 
könyve. A Maurinusok és Strange .1. kiadása nymán fordí­
totta a pesti növendékpapság egyházirodalmi iskolája. II. kö­
tet/ Pest. 1800. s.dr. XVI. és 400 1. Ára: 1 frt 5 kr. a. é.

A pesti növendékpapság magyar egyházirodalmi isko­
láidnak az egyház és haza oltárára tett emez idei áldozatát is. 
valamint a munka belbecse, úgy a lelkes fiatal erők buzdítása 
tekintetéből, a tiszteit olvasó-közönség méltányló figyelmébe 
ajánlhatni kiváló örömünkre szolgál.

— Az egri érseki nyomdában 20 iij kraji-záron kapható 
-/zent István. Magyan-rszag *-lső apostoli királyának áldott em­
lékezete/ Az egri főtemplomban két rendbeli egyházi beszéd­
ben hirdette Magyar Ferencz. szent széki ülnök , lyceumi ta­
nár s hitszónok.

— A libán,,i.hegyi keresztények sorsáról hajmeresztő dol­
gukat közölnek a lapuk. Gazire lulunak Iá1*-1 lakosa mene­
kült egy, S a i d á t ó 1 négy mérföldre eső erdőbe. A druzok 
föigvujták. és körtllvevék az erdőt. Mihelyt egy keresztény, a 
tiiz által kényszerítve, kijött az erdői öl, a druzok legyilkolták; 
a többi megégett, vagy éhen halt. Ugyancsak Gazire faluban 
a druzok 1' keresztényt kényszerűének rá, hogy sclverokészit- 
ményöket bevégezzék, s a selymet elvevett tolok, azután meg­
gyilkolták ; másolt a druzok arra kényszerítők a kereszténye- ' 
két. hogv arassák le, csépeljék ki s hordják be gabonájukat, 
azután leggy Okolták ,,kct. A kolostoruk és templomok minde­
nütt kira: -•itatnak, t'dgyujtatnak; a szerzetesek IcgyiU,'Itatnak, 
az apaezák megbeestelvnittetnek, lemészárolt útnak A druzok 
minden e pertut kivagdalnak, s így számos évre lehel lenne vau 
teve a selyemtenyésztés; a falukat mind fölperzselik. Sok asz- 
szony bujkál gyermekeivel az erdők-ói és barlangokban; azon­
ban az éhség sokakat kényszerít előjönni s megadni magukat 
üldözőiknek.- A „VoiksfrAbanBeyrutból június 24-ről közlött 
levélben Z a 1 e h városa elpusztulásáról ezeket írják: „A dru­
zok egyesülve a beduinok-, metualik- és kardokkal, magákhoz 
véve Üamaseusbó! a legaljasb népsöpredeket, mintegy busz 
ez ere n Zaieh várost megrohanták. Az ott küzdőit réniitö csa­
tában ezernél több keresztény hullott el. Az ellenség győzelme 
következtében a keresztények föladni kényszerültek a várost, 
nielvet a győztesek azonnal gyilkolás-, gyújtogatás- és zsákmá­
nyolással. "mint ezt mindenütt tenni szokták, árasztanak el. Az 
egé=z varos temp'omaival. nevezetesen a jezsuiták colieginmá- 
val, a görög katb. melchiták és a nem kath. basiliamisok zár­
dáival "együtt a lángok martaléka lön. Az ellenségek a városba 
nyomultak legelőször is a basiliamisok kolostoránál, melynek 
templomába számos no és leány menekült, jajgatás és ima közt 
megszabadulásukat remélve, midőn a drnzokat az ajtón her-, 
bánni látták. Hiúban könyörögtek életük megkiméléseért: egyik 
a másik titán megragadtatván, a templomból kiburczoltattak, s 
künn fejeik elvágattak. Az igy kivégzetteknek száma 2l*'-ra 
tehető. Annyi keresztény vér ontatott ki a vad barbárok által, 
hogy abban,úgy szólván, gázolni kellett. M o a 11 a k a t nevű kül­
városban az iskolaépület, hol a gyermekek egybegyűjtve vala­
mik. fölgynjtatott, s az ártatlan gyermekek mind elégtek, mint- i

eKy háromszázan. A kiknek sikerült megmenehtilmök, 
férfiak és nők B e s k e n d a felé futottak, s csak kevesen jut­
hattak Bejrutba. Ma érkezett ide Basilino melchita püspök 
egyedül valamint a görög nem egyesült püspök is. Félni lehet, 
ho"\ a druzok a maroniták által lakott Kesrnan vidékre nyo- 
mnlandnak elő, s ott is mészárolni fogják a keresztényeket. A 
városokban legnagyobb aggodalom és rettegés közt élnek a ke­
resztények, mivelhogy a mohamedánok ellenük mindenütt fol- 
lázadnak V Libanon henyéről a szerencsétlen keresztények 
szétszórva és futással ment kittnek Bej rutba. Damascus- es 
/aulába, mintegy 20,(X* i-cn, Ínségben és koldulással tengetik 
életüket,’ s mindemellett átalános drágaság és szükség is nyomja 
a népet. Isten irgalmazzon e szegény népnek !"

Falusi tanácsadó.
gelre talán mársO. Bánd meg lefekvés előtt bűneidet, mert rc£ 

a más világon siratod őket.
s 1. Minél többet vétkezel, annál távolabb vagy a mennyország­

tól, s közelebb a pokolhoz.
s-> \ ki konkolyt vet, tiszta buza-aratást nem várhat: úgy a ki 

" bűnökben tölti életét, az örök élet boldogságára számot 
nem tarthat.

S3. Nincs széles e világon veszedelmesebb ellenséged, mint tu­
lajdon tested és megromlott természeted.

X'e merj szitkot vagy parázna-szót mondani azon nyelvvel, 
mclvlyel Jézus imádandó testét illeted áldozáskor!
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l’ályazamk. 1. A VsongráJmcgyéle kebelezett Szén les varosá­
ban megürült kath. kántori állomásra jövő aug. hó '-'4-cr,- pályázat htr- 
dvttetik. Ezen állomás jövedelmei következük tisztességes lakáson kí­
vül -,<■ holdból álló egész telek tanyai,-ld mintegy 32 lioldny i járandóság 

I gal: a párbéri illeték megváltása fejében a kath. kézségtől 63 frt a. er.:
i stotaris illetményül minden egyházi funetiótól egyenkiut 21 kr : énekes
' sz. mise alatti éneklést- 1 42 kr. Deputation fejében a várostól a ) 1 mázsa 
1 marhahús : 1, 25 font faggyú : e. ól kemény tűzifa. Segedelemképen a z 
i uradalmi pénztárból 4 ft 20 kr. a. ér. — A pályázni kívánók folyamodvá

nyaikat a szükséges hizonyitványokkal fölszerelve a kitűzött napig az
illető kath. község elöljáróihoz benyújtsák, ,-s ugyanaz említett napon a 
helvszinéu megjelel,j-nek. Kelt szenté s e u , Julius 16-án I860.

A kath. község elöljárósága
II A 7.1 e h y h a z i plébánia fiók-egyházában, V r m é n y h á z á n 

Bánátban''. 1300 tiszta r. kath. lelket meghaladó magyar községben. a 
tanító-kánt--ri állomás megürülvén. erre esőd ni iitatik. Évi fizet,-s : sza­
bad lakás- és etobui- járulékon kivid még 105 frt a. ,-r , 6 > p. ra. búza, 1 • . 
,,| tűzifa. V, <>1 szalma, az uradalom részéről l ‘, hold, a községtől 1 hold 
szántóföld, melyet a község tartozik megmunkálni. Tanítási nyelv kizá­
rólag magyar. Ezen állomást elnyerni óhajtók a magyar uy elv tökéletes 
tudását., . tani- i képességükről, az egyházi és búcsúztatás 1 enekekh, in. 
org makozelésh-ni jártasságukról. nem kű önben t-szla. erkölcsi es p--::.. 
kai viseletűkről szóló biz, ni it vány a! kát folyamodványaikkal szokott in-- 
dón folyó én augnstoshó utoljáig alulirthoz Zichy házára Bánátban) bér- 
ment.sen 1„ nyújtsák. — Utolsó vasúti állomás - s posta : Moravi c .. a 

Kelt Z i e h y h á /. a n . jul 12i:n. I860.
A k ra sg. o foesp- re s - ■ -g, es a verseczi kerületi tanfel ügy el- - s, ..

Kegyes adományok.
Szent-litván oltárra : ft. G -', t s Móricz premontrei kanonok 

az Ürménél fölött mondott emlék!,esz--d 2;, példányáért - 5 frt. a. v.. n, 
I! a t z Fér,-néz püspöki szertartó ur Szombathelyen (Örmény t fölött mtu, 
dott emlékbe-zéd 4n példányáért s ft. au. éri.: egy névtelen Pannonhal­
mán Örményi fölött mondott einlékbcszed fit) példányáért 15 ft. a. ért 
nt. Törnek Anastáz tanár ur Pannonhalmán 1 ft. au. ért. ; nt. KI, i 
n c r Adolf káplán ur Apathinban 34 kr. au. ért. : nt. 11 é d a Antal pici a 
nos Ulésházán 34 kr. au ért: egy névtelen Pesten 50 kr. au. ért : nt. M - 
r záros István káplán Tatán ö db magyar huszas.

KIADJA A SZENT-ISTVÁX-TÁRSULAT: FELELŐS SZERKESZTI»: KÁDAS RUDOLF.

PESTEN EMICH GUSZTÁV M AKAD KÖNYVNYOMDÁJA BARÁTOK TERI SZÁM


